
ROK XXVI nr 1298 

16.06.2024 R. 
XI NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus mówił do tłumów: 
«Z królestwem Bożym dzieje się tak, jak gdyby ktoś 
nasienie wrzucił w ziemię. Czy śpi, czy czuwa, we dnie i 
w nocy, nasienie kiełkuje i rośnie, sam nie wie jak. 
Ziemia sama z siebie wydaje plon, najpierw źdźbło, 
potem kłos, a potem pełne ziarno w kłosie. Gdy zaś 
plon dojrzeje, zaraz zapuszcza sierp, bo pora już na 
żniwo». 

Mówił jeszcze: «Z czym porównamy królestwo Boże lub w jakiej przypowieści je 
przedstawimy? Jest ono jak ziarnko gorczycy; gdy się je wsiewa w ziemię, jest 
najmniejsze ze wszystkich nasion na ziemi. Lecz wsiane, wyrasta i staje się 
większe od innych jarzyn; wypuszcza wielkie gałęzie, tak że ptaki podniebne 
gnieżdżą się w jego cieniu». 
W wielu takich przypowieściach głosił im naukę, o ile mogli ją rozumieć. A bez 
przypowieści nie przemawiał do nich. Osobno zaś objaśniał wszystko swoim 
uczniom. 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - MK 4,26-34 

Królestwo Boże, czyli dobro, rośnie samo, gdy tylko mu się na to pozwala. 

Nam się często wydaje, że wzrost dobra musi być okupiony wielkim wysił-

kiem. Może jest w tym trochę racji, ale jeżeli jest tu potrzebny wysiłek, to 
tylko do tego, by oderwać się od zła. 

Dobro nie rośnie w nas, ponieważ jesteśmy przywiązani do zła. Gdy odcina-

my więzy ze złem, dobro automatycznie zaczyna wrastać. Najpierw jest ma-

łe, ale ponieważ zawsze jest "ziarnem", ma w sobie niesamowity potencjał. 

Co jednak należy zrobić, aby zerwać ze złem? Trzeba zakochać się w dobru, 

trzeba chcieć jego "królowania", czyli uczynić je zasadniczym kryterium 
podejmowanych decyzji. Dobro poniesie nas na wyżyny człowieczeństwa, bo 

ono ma wielką moc. 

KOMENTARZ 



 

Wspominamy bohatero w, jedynego pułku w historii 
Wojska Polskiego, w kto rym, na początku, wydawano 
komendy w języku kaszubskim, kto rego insygnia były 
opisane w naszych kaszubskich barwach, w kto rym na 
co dzien  uz ywano języka kaszubskiego. Ten nasz pułk 
to było to kaszubskie s piące wojsko, kto re wyszło z tej 
legendarnej go ry i walczyło o wolnos c  Polski i Kaszub. 
Bądz my z tego dumni i nie pozwo lmy o tym zapomniec .  
 
Kaszubski pułk piechoty powstał z ochotniko w przerzu-
canych przez Organizację Wojskową Pomorza na teren 
Wielkopolski. Z tych ochotniko w oraz Kaszubo w słuz ą-
cych w pułkach torun skim, grudziądzkim płk Stanisław 

Skrzyn ski – dowo dca Ochotniczej Dywizji Strzelco w Pomorskich – rozkazem nr 30 z dnia 
8.X.1919 r rozkazał formowanie kaszubskiego pułku strzelco w pomorskich. Organizację 
pułku dowo dca dywizji powierzył por. Leonowi Kowalskiemu. 

  Por. Leon Kowalski w towarzystwie zastępco w dowo dcy pułku ppor. Jo zefem Kamin -
skim oraz ppor Hofmanem przybywa do koszar w Poznaniu – Jez ycach w dniu 15.X.1919 
r. Organizacja Pułku postępowała bardzo szybko – juz  21.X.1919 w skład pułku wchodzi-
ły cztery kompanie kadrowe: I kompania pod dowo dztwem ppor. Hofmana, II kompania 
chorąz ego Knorra, III kompania sierz anta Jana Hirsz, IV kompania sierz anta Woyke. Tak 
szybki rozwo j pułku był moz liwy dzięki duz ej ilos ci kaszubskiej młodziez y, kto ra maso-
wo wstępowała do słuz by w pułku. Szkolenie w pułku stało na bardzo wysokim pozio-
mie. Skład osobowy pułku byt jednolity. Zaro wno kadra jak i szeregowi pochodzili 
z Kaszub i Pomorza. Ochotnicy występowali w pokaz nej liczbie. Starsi z ołnierze zaprawi-
li się dobrze w rzemios le wojennym w armii niemieckiej, mło dz  płonęła zapałem i chęcią 
czynu. Wspo lnota pochodzenia i głęboki patriotyzm zespoliły wewnętrznie pułk, czyniąc 
go odpornym na cięz kie i zmienne koleje wojny. Od pierwszych dni swego istnienia pułk 
nosił nazwę Kaszubskiego Pułku Strzelco w Pomorskich. 

Dnia 3 czerwca 1920 roku pułk wyje-
chał na front litewsko-białoruski. 
wchodząc pod Duksztami w skład 
s wiez o sformowanej armii rezerwo-
wej, dowodzonej przez generała Sosn-
kowskiego. W czasie działan  tej armii, 
uwien czonych pełnym powodzeniem, 
pułk pozostawał w odwodzie. W tym 
tak gorącym okresie jako odwody puł-
ku na Kaszubach organizowano Baony 
Ochotniko w Kaszubskich, do kto rych 
masowo wstępowała kaszubska mło-
dziez . 

66 KASZUBSKI PUŁK PIECHOTY IM.  JÓZEFA PIŁSUDSKIEGO. 



 

66 KASZUBSKI PUŁK PIECHOTY IM.  JÓZEFA PIŁSUDSKIEGO CD. 

   Wkro tce Pułk został przerzucony na Polesie, 
gdzie III batalion został skierowany do 
dyspozycji majora Jaworskiego, grupy 
pułkownika Łuczyn skiego. W dniu 18 czerwca na 
pułk, stojący na pozycji nad rzeką Mytwą pod 
wsią Bobrujsk, uderzył 216 pułk imienia Lenina. 
Pierwsze natarcie Rosjan złamali Kaszubi celnym 
ogniem, zadając odwodowym batalionom 
nieprzyjacielskim maszerującym w kolumnach 
cięz kie straty. Wro g jednak nie zrezygnował i z 

uporem ponawiał ataki. Wywiązały się krwawe i zacięte walki, kto re trwały bez przerwy 
cały dzien . Parokrotnie Kaszubi przeciwuderzali, uz ywając granato w ręcznych. 
Ostatecznie nasz pułk rozbił Rosjan. Było to historyczne zwycięstwo – pułk im Lenina 
został rozbity przez kaszubski pułk im Jo zefa Piłsudskiego. Uznano to za dobry omen. Pułk 
odnosił wiele znaczących zwycięstw. Był kierowany na najtrudniejsze odcinki frontu. 
Dzien  pierwszego zwycięstwa Kaszubo w nad bolszewikami – 26.06.1920 został uznany 
jako dzien  S więta Pułkowego. W międzyczasie III batalion pułku, walcząc w okolicach 
Kalenkowicz, (niedaleko Czarnobyla) wykazywał się niezwykłym męstwem. W kon cu 
czerwca batalion dołączył do pułku. W dniu 4 lipca 1920 roku bolszewicy, koncentrując 
nad Berezyną i Autą znaczne siły, przeszli na całym froncie po łnocnym do ofensywy. Przez 
Naczelne Dowo dztwo został zarządzony odwro t w kierunku Warszawy. Pułk przeszedł 
chwalebnie trzydziestoparodniowy odwro t. Kilkudniowe boje nad rzeką Tremlą, zdobycie 
Rzeczycy nad Styrem, zacięte walki na torze kolejowym Kobryn -Z abinka, gdzie otoczony 
przez nieprzyjaciela pułk wyrąbał sobie dalsza drogę bagnetem, to waz niejsze bitwy 
stoczone w tym czasie przez z ołnierzy pułku. 

W pierwszych dniach sierpnia Kaszubi walczyli juz  w obszarze Brzes cia nad Bugiem. 
Najpierw bili się nad rzeką Les ną, a następnie nad Bugiem w okolicy Mokran Starych 
i Nowych, Kurzawki. Walki były bardzo zacięte. Kaszubi dzielnie stawiali opo r w obronie, 
lecz chętniej ruszali do przeciwnatarc , impetu kto rych nieprzyjaciel nie był w stanie 
powstrzymac . Często się zdarzało, z e bolszewicy wiedząc, z e mają przed sobą Kaszubo w, 
nie podejmowali walki, ustępowali im pola. W dniu 6 sierpnia Wo dz Naczelny Jo zef 
Piłsudski podjął decyzję wydania walnej bitwy nad Wisłą. Decydujący cios wojskom 
sowieckim, idącym na Warszawę i dolną Wisłę, miała zadac  grupa uderzeniowa, 
dowodzona osobis cie przez Marszałka. W skład tej grupy weszła ro wniez  16 Dywizja 
Piechoty, kto rej częs cią był nasz kaszubski pułk. Pułk skutecznie osłaniał przemarsz 
16 Dywizji w rejon rzeki Wieprz. O s wicie 16 sierpnia 1920 roku pułk przekroczył rzekę  

11 dni trwały walki pod Horodcem. Parokrotnie miasteczko przechodziło z rąk do rąk: 
często walczono na białą bron . W czasie walk na stronę pułku przechodzi 48 kozako w z 
pełnym uzbrojeniem.  Ostatecznie Horodec został zdobyty po cięz kich i krwawych bojach 
24 wrzes nia 1920 roku. Był to ostatni i największy bo j pułku w kampanii polsko – 
bolszewickiej 1920 roku. Zawieszenie broni zastało pułk w Nies wiez u. W czasie działan  
wojennych pułk zdobył: 2000 jen co w, 2 działa i 25 karabino w maszynowych. Na polu 
chwały s miercią walecznych padło: 2 oficero w i 187 szeregowych.  Za dzielnos c , odwagę i 
za zasługi bojowe Srebrnym Krzyz em Orderu Wojennego Virtuti Militari V klasy zostało 
odznaczonych 28 a Krzyz em Walecznych 82 z ołnierzy. (rgkosakowo.pl) 



 

ŚŚWIĘTYWIĘTY  TTYGODNIAYGODNIA::  
 

W 1880 r. nastąpił duchowy zwrot w jego z yciu. Będąc w 
pełni sił two rczych porzucił malarstwo i liczne kontakty 
towarzyskie i mając 35 lat wstąpił do nowicjatu jezuito w 
w Starej Wsi z zamiarem pozostania bratem zakonnym. Po 
po ł roku w stanie silnej depresji, opus cił nowicjat. 

W 1884 r. przenio sł się do Krakowa i zatrzymał się przy 
klasztorze kapucyno w. Pieniędzmi ze sprzedaz y swoich 
obrazo w wspomagał najbiedniejszych. Jego pracownia 
malarska stała się przytuliskiem.  

Tutaj zajmował się nędzarzami i bezdomnymi, widząc w ich twarzach sponie-
wierane oblicze Chrystusa. Poznał warunki z ycia ludzi w tzw. ogrzewalniach 
miejskich Krakowa. Był to kolejny moment przełomowy w z yciu zdolnego i 
cenionego malarza... 

Z miłości do Boga i ludzi Adam Chmielowski po raz drugi zrezygnował z 
kariery i objął zarząd ogrzewalni dla bezdomnych. Przenio sł się tam na stałe, 
aby mieszkając ws ro d biedoty, pomagac  im w dz wiganiu się z nędzy nie tylko 
materialnej ale i moralnej. 25 sierpnia 1887 roku Adam Chmielowski przyw-
dział szary habit tercjarski i przyjął imię brat Albert. 

 
 

Brat Albert – fotografia 

do legitymacji z 1915 r 

„Trzeba każdemu dać jeść, „Trzeba każdemu dać jeść,   

bezdomnemu miejsce, bezdomnemu miejsce,   

a nagiemu odzież;a nagiemu odzież;  

bez dachu i kawałka chleba bez dachu i kawałka chleba 

może on już tylko kraść może on już tylko kraść 

albo żebrać dla utrzymania albo żebrać dla utrzymania 

życia”życia”  

Brat AlbertBrat Albert  

"Powinno się być dobrym jak "Powinno się być dobrym jak 

chleb. Powinno się być jak chleb. Powinno się być jak 

chleb, który dla wszystkich chleb, który dla wszystkich 

leży na stole, z którego każdy leży na stole, z którego każdy 

może kęs  dla siebie ukroići może kęs  dla siebie ukroići 

nakarmić się jeśli jest głod-nakarmić się jeśli jest głod-

ny"ny"Adam (Albert) ChmielowskiAdam (Albert) Chmielowski  

 
W największym stopniu ofiarna była miłos c  

Chrystusa. Prawdziwa miłos c  - jest miłos cią 

ofiarną. W przypadku s w. Brata Alberta tą 

ofiarą był najpierw talent malarski, a potem 

wspo lne zamieszkanie z nędzarzami. 

Mamy złożyć w ofierze siebie, swój czas, Mamy złożyć w ofierze siebie, swój czas, 

swoje ambicje i talenty, choć nie zawsze swoje ambicje i talenty, choć nie zawsze 

całkowicie z nich rezygnując. Miłość całkowicie z nich rezygnując. Miłość 

prawdziwa jest zawsze ofiarą.prawdziwa jest zawsze ofiarą.   



PONIEDZIAŁEK 
17.06.2024 
ŚW. BRATA 
ALBERTA 

7:00 

1. Za + Wojciecha Garskiego w 18 rocz. śmierci 
2. Za + Zdzisława Muńko (int. od zakł. pogrzebowego) 
3. O Boże błogosławieństwo, opiekę matki Bożej i Świętych 
Aniołów Stróżów oraz zdrowie dla Emilii, a także o siły fizyczne 
i duchowe dla jej rodziny 

8:00 
1. Dziękczynno-błagalna z okazji 35 rocz. ślubu Teresy i 
Włodzimierza z prośbą o dalsze Boże błog. i opiekę Matki Bożej 
2. Za + Ewę Kamińską w 3 rocz. śmierci 

18:00 1. Za + Karolinę i Łukasza Dargacz oraz Władysława Dzionk 

WTOREK 
18.06.2024 

7:00 
1. Za + Zenobię Dułak i zmarłych z rodziny o radość zycia 
wiecznego 
2. Za + Bronisławę i Brunona Bastian 

8:00 1. Za + babcię Agnieszkę Mielewczyk 

18:00 1. Za + rodziców Teresę i Wiktora Szulfer 

ŚRODA 
19.06.2024 

7:00 1. Za + męża Alfonsa i mamę Monikę 
2. Za dusze w czyśćcu cierpiące 

8:00 1. Za + babcię Agnieszkę Mielewczyk 

15:00 1. Ślub: Karolina i Bartosz 

18:00 1. Za + Jadwigę Wichnowską w 2 rocz. śmierci 

CZWARTEK  
20.06.2024 

7:00 1. Za + Stanisławę i Pawła Ludwichowskich 
2. Za + Władysławę Formela 

8:00 1. Za + Zofię Hallmann 
2. Za + Wandę Czaja (int. od zakł. pogrzebowego) 

18:00 1. Za + Jerzego Żurawskiego, rodziców z obojga stron i 
szwagra Mirosława 

PIĄTEK  
21.06.2024 

ŚW. 
ALOJZEGO 
GONZAGI 

7:00 1. Za + Brunona Groth 

8:00 1. Msza na zakończenie roku szkolnego 

17:00 
1. Dziękczynna za odebrane łaski z prośbą o dalsze i opiekę 
Matki Bożej dla Martyny z okazji 18 urodzin i Nicoli w kolejne 
urodziny 

18:00 1. Za + Annę i Bernarda Bendik 

SOBOTA 
22.06.2024 

7:00 1. Za + Jana Krauze w 11 rocz. śmierci 
2. Za + Macieja, Agnieszkę i Brunona Sikora 

8:00 
1. Za + ojców: Stanisława i Leona 
2. Dziękczynna za 44 lata małżeństwa Elżbiety i Józefa Wanke 
z prośbą o dalsze Boże błog. i opiekę Matki Bożej 

17:00 1. O Boże błog. dla mamy Agaty w 90 urodziny 

18:00 1. Za + zmarłych rodziców: Leokadię i Konrada Miotk oraz 
siostry, braci i bratowe 

23.06.2024 
XII 

NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

7:00 1. a + ojca Władysława Golnau oraz ojca Pawła Wiczling 

8:30 1. Z podziękowaniem za odebrane łaski i prośbą o dalsze dla 
rodziny Pauliny i Marcina w 11 rocz. sakramentu małżeństwa  

10:00 1. Za + Agnieszkę i Józefa Bendik 

11:30 1. Za + Michała Klawikowskiego z okazji dnia ojca 

13:00 

1. Dziękczynno-błagalna z okazji 18 urodzin Pawła 
Sokołowskiego 
2. Dziękczynna za lata posługi w naszej parafii proboszcza  
    Ks. Krzysztofa w Zukowie 

18:00 1. Za + Erykę w 3 rocz. śmierci i  Władysława Kańskich 
i zmarłych z rodziny 

20:00 1. Za + tatę Zdzisława Roszkowskiego z okazji Dnia Ojca 

INTENCJE MSZALNE 



1. W liturgii Kościoła:  

• Codziennie po wieczornej Mszy s w. zapraszamy na naboz en stwa 
czerwcowe pos więcone Najs więtszemu Sercu Pana Jezusa. 

• Poniedziałek - s w. Brata Alberta Chmielowskiego - zakonnika 

• Piątek - s w. Alojzego Gonzagi  

• Sobota - s w. Jana Fischera oraz Tomasza Moorea - męczenniko w 

• Za tydzien  w niedzielę o 13.00 ks. Proboszcz odprawi Mszę dziękczynną  za 
wszystkie łaski otrzymane podczas posługi w naszej parafii    

3. Dzisiaj - 16 czerwca - w Gdańsku jest Marsz i Festiwal dla Życia i Rodziny. 
Rozpoczęcie o godz. 15.00 przy kaplicy Kro lewskiej. Szczego łowy program na stronie 
parafii. Jest moz liwos c  skorzystania z dojazdu Z ukowo - 13:00 wyjazd spod parafii 
Wniebowzięcia Najs więtszej Maryi Panny w Z ukowie, Z ukowo - 13:10 parking przy 
parafii Miłosierdzia Boz ego,  

4. Kolejna katecheza z tematów kolędowych w  środę   19 czerwca 2024  
o godz. 19.30 będzie poświęcona zagadnieniu „Jak pogodzić wiarę i naukę? 
Relatywizm światopoglądowy”. Spotkanie poprowadzi ks. dr Adam Jeszka. 

5. Ks. Krystian zaprasza na spotkanie rodziców dzieci, które we wrześniu 
rozpoczną przygotowanie do I Komunii św.  Spotkanie jutro  
w poniedziałek po wieczornej Mszy w dużym kościele. 

6. Spotkania duszpasterskie: 

• LSO ma swoje ognisko kon czące rok formacyjny w poniedziałek po wieczornej Mszy 
S więtej, a wspo lnota Juvenes we wtorek  

• Ruch Rodzin Nazaretan skich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy  
w salce. 

• Odnowa w Duchu S więtym - czwartek po Mszy wieczornej w domu  parafialnym 

• Serdecznie zapraszamy 21.06. 2024 r.(piątek) na kolejne spotkanie, kto rego 
celem  jest modlitwa  o trzez wos c , uwolnienie z lęku i wszelkich uzalez nien   oso b 
uzalez nionych i ich rodzin  w parafii p w. Wniebowzięcia NMP w Z ukowie. O 
godzinie 17:30  Adoracja Najs więtszego Sakramentu a następnie o godzinie  18: 00 
Msza S więta  i spotkanie formacyjne w salce przy kos ciele  

6. Biuro parafialne w czwartek będzie nieczynne. 
7. Dzisiejsza taca inwestycyjną przeznaczone na remont zachodniej elewacji Kos cioła 

oraz wiez y. Koszt prac około 200 tys. zł. Wkład własny finansowy naszej parafii  60 
tys. zł 

8. W przedsionku prasa katolicka: „Gos c  Niedzielny” i „Mały Gos c  Niedzielny” dla 
dzieci oraz nasz parafialny biuletyn.  

9. W minionym tygodniu z naszej wspólnoty parafialnej pożegnaliśmy:  
s p. Mirosławę Leszkowską, l. 65, z Z ukowa. Dobry Jezu....  

10. Życzymy Wam drodzy parafianie i goście dobrego, błogosławionego tygodnia.   

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XI NIEDZIELA ZWYKŁA 16.06.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   

poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


